金安区 2022-2023 学年度小学语文、小学数学线下集中培训工作简报

金安区城北镇中心学校主办 2023年3月6日

卷首语





2023年3月4日,金安区 2022-2023 学年度小学语文、小学数学线下集中培训在六安市人民路小学北校如期举行,城北镇所有小学语文和数学教师按时参加活动。上午8:00,参训教师准时到达地点,8:30培训正式开始。培训由金安区教师进修学校孙方园和陈敏两位老师带队,讲师团队人员分别为:云云、闫艳两位专家。本次培训由城北镇中心学校组织安排,场地布置合理、日程安排紧凑,实行签到考勤,确保了本次培训高效开展。在整个培训过程中,专家团队教学理念新颖,教学思路清晰,教学内容丰富,受到了参训学员们的一致好评。学员们认真聆听学习,积极交流讨论,分享学习心得。

培训动态

小学语文

上午, 王先如名师工作室、六安市金安路学校的云云老师带来主

题为"'双减'背景下的高效课堂"的讲座培训。在"个人实践与探索"这一主题上,云老师首先明确了"双减"的定义:"双减"减的不是质量,而是数量,是指减轻学生课业负担与校外培训负担。减轻学生课业负担就是给予学生更多自由支配时间,这不仅要求教师要善于利用课上时间,将精华留给课堂,还要在作业设计环节中充分发挥作业的功能,突出其价值。减轻校外培训负担即降低课外补习行为发生频率,甚至直接取消。接着,她就什么是高效课堂提出自己的看法:打造高效课堂的关键是让每一个学习个体都能按照自己的逻辑来进行学习,并在整个过程中发挥自身特点和优势。高效课堂的特点是目标明确、内容科学、重点突出、方法恰当、资源整合、一课一得。随后,大家集体观看了云老师的《故宫博物院》范例课,深入感受一节高效课堂。

下午,围绕"实施路径与建议"这一主题,云老师首先向我们展示在"双减"政策下,打造小学语文高效课堂的方法有学习课标、研读教材、选择资源、设计过程、组织教学以及及时反馈。紧接着她带领我们研读"新课标"的主要变化和基本方向。主要变化分别是培养目标:以语文课程核心素养为统领;课程内容:基于学习任务群的结构化统整;课程实施:以语文实践为主线的综合化实施;课程评价:突出语文学习的过程性评价。基本方向是以中华文化为根基,打好中国底色;以核心素养为纲领,深倔独特育人价值;以学科实践为依托,促进育人方式变革;以学业质量标准为保障,确保核心素养落地。最后,她向我们分享了开展关于"思辨性阅读"和"整本书阅读"的方

法。









小学数学

崔曼曼名师工作室、六安市人民路小学的闫艳老师带来了主题为

"小学数学作业设计例谈、共研新课标,赋能新课堂"的讲座。

围绕"小学数学作业设计例谈"这一主题, 闫老师首先明确了"作业"的定义: 应该在非教学时间完成, 是课堂教学的巩固和延伸, 主体应该为学生。在"双减"的背景下, 应减轻学生的学业负担, 增强学生的作业质量。要求教师在作业设计环节中充分发挥作业的功能, 突出其价值。作业的设计要有建设性, 留给学生思考的余地。要达到巩固课堂学习内容、培养学生责任心和毅力、培养学生学习兴趣和学习自信、培养学生元认知能力、培养解决问题和创新实践能力、培养自主管理时间的能力的目的, 就要求教师在作业设计时对课本进行钻研, 同时作业设计要基于立德树人, 基于课程标准和体现单元意识的理念。

在"共研新课标,赋能新课堂"环节,闫老师首先向我们展示两版课标对比,紧接着她带领我们研读"新课标"的主要理念和核心素养。新课标的五大理念建立核心素养导向的课程目标、设计体现结构化特征的课程内容,实施促进学生发展的教学活动,探索激励学习和改进教学的评价,促进信息技术与教学课程相融合。义务教育阶段数学的核心素养概括为三会:会用数学的眼光观察现实世界、会用数学的思维思考现实世界、会用数学的语言表达现实世界。







培训心得

李宗玲:通过这次培训学习,使我对"双减"背景下的高效课堂 有了深刻认识,我将学以致用,不断提升自己。

葛咸双:通过培训学习,让我认识到"整本书阅读"的重要性。 我将在今后的教学中,培养学生的阅读兴趣,提高学生的阅读能力。

傅前玲:培训让我受益无穷。我将在作业设计方面充分发挥作业的功能,培养学生解决问题的能力。

何良兰:这次线下集中培训,我既学到了先进的教学经验,又共享了优质的教育资源,对教育思想的转变、专业水平的提高起到了积极的促进作用。······

此次培训活动受到了所有参训学员的一致好评。

写在最后

本次活动应有 94 名教师参加,实有 94 名教师参加,培训参与率 100%。所有参训学员都能够积极认真参与学习,并及时完成学习作业。两位专家讲师紧扣送教活动主题,结合教学案例剖析、教学视频观摩、有效交流互动等方式,引导学员共同探讨,整个课堂气氛活泼,学员收获颇丰。通过此次专题培训活动,有效提高了全体教师的综合素质,为全体参培教师互观互学、交流研讨创造了机会,促进了城乡之间教育资源的互通共享、优势互补。